



EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN: Provincias: trimestre, 5 pías.—Extranjero: trimestre, 10 pías.
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCION Y ADMINISTRACION
TELÉFONO 1.577-J Calle de Carranza, 20 APARTADO 637

RECLAMOS: Cuarta plana, 30 cént. línea.—Tercera plana: Noticias, 2 pías.
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

Reunión del Pleno de la Unión General

LA FUSIÓN

La reunión del Pleno de la Unión General de Trabajadores ha sido de inaudita utilidad.

Por lo que respecta al problema de la fusión o inteligencia con la Confederación Nacional del Trabajo, esta reunión plenaria ha contribuido poderosamente a aclarar conductas y despejar actitudes de tal modo, que después de leer los extractos de las sesiones celebradas puede la opinión obrera, con perfecto conocimiento de causa, juzgar la gestión de todos. Por que no basta estampar buenos deseos de concordia en los diarios; de la sinceridad de los propósitos y de la rectitud de las intenciones ha de juzgarse más por los actos que por las palabras, por amables que estas resulten.

Ha hecho, pues, el Comité de la Unión General una bella labor con este esfuerzo de claridad que todo el mundo solicita.

Se ha evidenciado, y esto es conveniente que se proclame así, que la Unión General de Trabajadores, su Comité ejecutivo estuvo (abusó de) pensar que las cosas hubieran podido ocurrir de otro modo) dispuesto a ayudar resueltamente a los obreros catalanes en la pugna colonial que mantenían contra autoridades y patronos.

Sus ofrecimientos no fueron, según documentalmente puede probarse, estimados por aquellos compañeros, que consideraron innecesaria su ayuda; pero ello no hizo que la Unión se apartara una línea del cumplimiento de su deber y realizara la presión necesaria para neutralizar en parte los atropellos de unas autoridades despóticas.

Mas todo esto pertenece al pasado, y lo que importa es que los buenos deseos que todo el mundo tiene interés en proclamar plasmen en una provechosa realidad.

Cabe la gloria a la Unión General, sea cualquiera el resultado de las gestiones que ahora se inician, de haber ofrecido, de haber brindado a los elementos de la Confederación el medio de que lo que parece anhelo de todos, deje de ser mero tema literario.

Calense, pues, los señores; examinen los hechos, que ahora se presentan ante los ojos, consistentemente míopes, y vean como la Unión General de Trabajadores no quiere saber nada de exclusivismos, ahora más que nunca imprescindibles, y sólo desea que la Unión, la inteligencia, la fusión absoluta, si ella es prácticamente posible, se haga entre las dos poderosas representaciones del proletariado español.

Sin reservas proclama este organismo lo que es unánime aspiración de la clase obrera; toca a los demás situarse, aclarar sus ideas, fijar sus intenciones y proclamarlas con idéntica franqueza, con la ejemplar sinceridad que acaba de hacerse en Madrid.

No es necesario que nosotros digamos la satisfacción que nos produciría el que se llegara a una solución de concordia. Ahí está para probarlo nuestra actitud en estos últimos tiempos.

Por no contribuir con réplicas que forzadamente habrán de ser hechas con energía, a poner dificultades a la entente probable entre estos dos organismos obreros, hemos eludido contestar a las campañas furiosas, irracionales, que se han hecho contra nosotros por algunas gentes manifestamente desorientadas.

Hemos permitido que se manejaran equívocos y se desfiguraran hechos, por no provocar agrias disputas que lesionaran el deseo de unificación que en todos parece vivir.

Nada ni nada nos apartará de esta conducta de suprema serenidad que hemos adoptado.

Y sólo cuando se vea que por espíritu partidista, por interés sectario, la fusión es imposible, y conste que tenemos absoluta confianza en el buen sentido de todos, nosotros nos decidiremos a la polémica. Iremos a ella, si desgraciadamente llega, con la amargura que siempre ha de sentirse al pelear, más que con aines, con compañeros; pero nuestra obsesión en el silencio podía considerarse como carencia de razón.

Por hoy lo que importa es tratar de enterrar un pasado de recelos, de setecientos encuentros, que, al chocar, sólo a la burguesía benefician.

Que el paso que la Unión ha dado sea interpretado con cordialidad; que se tengamos de su trascendencia y de lo útil de una armonía que, aun a despecho de to-

dos, las circunstancias imponían un día, y que vayamos con el corazón levantado a dar realidad a lo que es un fecundo y esperanzador propósito.

Tercera sesión.

Asistieron todos los delegados y miembros de la Ejecutiva de que ya hemos dado cuenta.

Comenzó la sesión con el informe de Largo Caballero y Besteiro sobre el resultado de la Conferencia sindical de Amsterdam.

Largo Caballero indicó que el punto más espinoso de dicha Asamblea fue el relacionado con las responsabilidades a exigir al proletariado de los países centrales.

Eligió la actitud de la delegación francesa, que antepuso a toda otra cuestión la de reconstituir la Internacional.

Analizó los Estatutos de la nueva Internacional Sindical, y señaló el hecho de que se haya nombrado al delegado de nuestro país para representar en la Oficina Internacional a Italia, Portugal y España.

Los alemanes no tienen representación en la Oficina Internacional, por haber renunciado a ella.

La dirección de la Internacional ha quedado como sigue:

Presidente, Appleton, inglés; vicepresidentes: Johaux, francés; y Martens, belga; Fimmen, holandés; secretario, Quedega, holandés.

La Internacional quedará en Holanda, aunque hubo alguna oposición por parte de ciertos países aliados.

La Delegación española ha intervenido constantemente en las Comisiones y en las sesiones plenarias, habiendo recibido toda clase de atenciones.

Señaló las deferencias de los franceses la recepción que a la Delegación española hicieron los camaradas de Francia en la Bolsa de Trabajo, de París.

Reclamamos la formación de un Grupo de lengua española, con motivo de lo cual surgió un incidente con Gompa, delegado de Norte América, oponiéndose.

Esta cuestión se resolverá en el próximo Congreso.

Nuestra impresión es que la nueva Internacional Sindical tendrá vida presente, matando los odios nacionalistas, que van extinguiéndose poco a poco.

Besteiro dió nuevos detalles. Coincidió con Caballero al apreciar el momento obrero internacional.

Dió cuenta de las observaciones recogidas en el extranjero sobre el problema de Marruecos.

Anunció su propósito de plantear un debate acerca de este tema para cuando se reanude el Parlamento.

Creo que el proletariado se da cuenta del momento presente, y actúa con eficacia, si no el pleito ganado con cierta rapidez.

Es preciso hacer cosas serias, aborrazar desfilantes y encaminar la acción futura de las fuerzas obreras hacia la socialización de las industrias, adquiriendo cada día una mayor capacidad de trabajo.

Hay que atraer a los Sindicatos a los técnicos, sin los cuales fracasáramos.

Refirió el incidente con Piers, delegado de la Confederación Nacional del Trabajo de España, demostrando no haber razón alguna para que éste se molestase.

En la Conferencia aprobamos la proposición favorable a la Revolución rusa, defendiendo de las asechanzas de la burguesía internacional.

Besteiro terminó su información leyendo algunos acuerdos de los más importantes.

Quedó aprobada la gestión de la delegación española a la Conferencia de Amsterdam.

Se pasó a tratar de la cuestión del carbón.

Largo Caballero leyó la nota que en 14 de junio dieron las Comisiones ejecutivas de la Unión General del Partido y de la minoría, que es como sigue:

«Reunidas las Comisiones ejecutivas de la Unión General de Trabajadores y del Partido Socialista, con asistencia de la minoría parlamentaria y de los compañeros Acevedo y Llaneza, acordaron que, en atención a la gravedad que puede alcanzar la crisis minera asturiana y las repercusiones que esta crisis habrá de tener seguramente en toda la vida industrial española, procede que los organismos nacionales que representan a la clase trabajadora consideren como propio el problema que se plantea a la producción minera en Asturias.»

En vista de las proposiciones diversas presentadas para la solución de esta crisis, acordaron también los reunidos hacer suyas las demandas del Sindicato minero asturiano relativas a la nacionalización de la explotación minera y de los medios de transporte necesarios para la distribución en el territorio nacional de los productos de esta industria.

En cuanto al conflicto inmediato que plantea la existencia de un gran stock de carbón en la cuenca minera de Asturias, los reunidos acordaron pedir a los Poderes públicos que con toda urgencia se nombre una Comisión, compuesta de representantes de la clase patronal, de téc-

nics y de representantes elegidos por el Sindicato minero asturiano y la Unión General de Trabajadores, para que, en vista de los datos concordes que puedan proporcionar las empresas y las oficinas públicas, propongan la solución más conveniente, tanto para el desarrollo y prosperidad de la industria minera española y los intereses del consumo nacional.

La minoría parlamentaria quedó por su parte encargada de defender estos acuerdos, con cuyo espíritu se halla totalmente identificada.»

De su lectura se desprende—dijo Caballero—que no estábamos conformes con la actitud del Sindicato minero asturiano, favorable a la exportación, y que el no se decía de una manera más clara, era precisamente por consideración a dicho organismo.

Como está en una gestión nuestra, deseamos saber si hemos interpretado bien el criterio de la Unión General.

Llaneza mantuvo de nuevo sus puntos de vista, creyendo que ahora está más justificado que nunca cuanto dijo en su conferencia de la Casa del Pueblo.

Se lamentó de que no se haya recogido como era debido la proposición de los delegados mineros asturianos, que deseaban garantizar trabajo a los obreros sin perjudicar al país y mermando las ganancias de los patronos.

Han pedido la incorporación a la Comisión de la representación de la Unión General, que cree debe acudir ahora, ya que antes no se pudo.

Este año habrá un millón menos de toneladas de carbón; los obreros sufran la crisis; los patronos hacen igual su negocio, y el país sale perdiendo.

Nosotros declinamos la responsabilidad sobre quienes no nos han comprendido y no nos han reconocido.

Largo Caballero recordó a Llaneza que cuando vino a Madrid y se reunieron las Comisiones ejecutivas del Partido y de la Unión con la minoría sólo dos compañeros de la Delegación asturiana estuvieron conforme con la exportación.

Si no ibais a acatar el acuerdo sobraba la consigna.

La Unión General hizo público su criterio, y el no llegó a más, todos podrán leer aclaraciones—menos el compañero Llaneza, que oyó como nos expresamos en el seno del Comité.

El carbón no se encarece por no haber concedido la exportación. Eso es una habilidad patronal.

No cree se hayan agotado todos los procedimientos de Gobierno para colocar el carbón asturiano en España.

Hay que llegar a la rebaja del precio, y esa es nuestra aspiración.

Si para evitar la crisis hay que autorizar la exportación, eso equivale a pedir la exportación casi con carácter permanente.

Creo que la Unión General ha hecho lo que debía en esta cuestión, y que no merezcas las censuras de Llaneza.

Saborit estimó que la responsabilidad, lejos de alcanzar a la Unión, a quien alcanza a la Delegación asturiana, que a sabiendas de la existencia de un acuerdo adoptado en el Congreso minero de Asturias, según el cual no se defenderá el criterio de la exportación, en Madrid, sin contar con nadie, defendieron ese punto de vista con buena fe y absoluta honradez, pero equivocándose gravemente.

Hizo alusión al acuerdo de la Mancomunidad que preside Llaneza. En una comunicación, que lee, de dicho organismo, se pide a los diputados por Asturias consignar la libre exportación del carbón, y un primer envío de 500.000 toneladas al extranjero.

Yo no podía defender esto.

Pero tampoco podía defender la exportación condicionada de las 300.000 toneladas, porque no concedo eficacia ni a la Central de ventas ni a la fiscalización obrera, no por falta de buena voluntad, sino porque estamos muy lejos de poseer esa capacidad y la fuerza indispensable para imponer esas cosas al Estado ni a los patronos.

No cree haya en Asturias el stock de que se habla. El senador Uría dijo en un discurso que el stock era de 800.000 toneladas.

En las plazas mineras de Asturias el stock es de 400.000 toneladas, poco más.

Si ha de quedar 300.000 y se pueden exportar 300.000 hay aquí una primera contradicción.

Aseguró que esta cuestión es de codicia de los patronos, que se han encontrado con un problema que tiene solución, y no han sabido buscarla más que a costa del país y de los obreros.

No se debe consentir que los obreros dejen de trabajar días y días, para que, cesando el carbón, venga el alza de las clases especulativas.

Las Empresas tienen sitios donde depositar sus carbones.

Si les faltara resistencia económica sería cosa de estudiar el problema.

La dimensión de la producción obedeció a muchas razones. En julio, en el Senado, los representantes de Asturias ya la habían notado.

Llaneza rebatió las afirmaciones de Saborit.

Creo que en opinión está valorada por la de los obreros mineros asturianos.

Sostuvo que el problema, por no haberse atendido las peticiones del Sindicato, será de funestas consecuencias para España.

Se lamentó de que si la prensa avanzada haya querido recoger esta posición, y afirmó que la crisis existe, por haberse cerrado las fábricas metalúrgicas más importantes.

Se suspendió esta discusión, para reanudarla cuando Llaneza pueda estar presente, por tener que acudir a la Comisión hullera.

Por exceso de original dejamos para mañana la cuarta y última sesión del Pleno de la Unión General de Trabajadores.

EL SERVICIO DE CORREOS

Irregularidades que nos perjudican

Hace tiempo venimos observando que EL SOCIALISTA es objeto de protección por parte de los señores ambulantes de Correos de la línea de Almorechón a Córdoba. Declinamos éstos, y no queremos inculpar a nadie sin razonar nuestra inculpación.

Es el caso que EL SOCIALISTA viene con el rótulo, en gruesos caracteres, *Fuera de venta*, y, no obstante, llega a la estación de Peñarroya muchas veces entre la correspondencia que va para las líneas de Fuente del Arco y Conquista. Otras lo llevan en las sacas de Puebonuevo a la estación que hay en la estación. Como esto perjudica notablemente los intereses de un periódico que son tan respetables como los del que más, llamamos la atención al señor director del ramo para que se corrija.

CAMPAÑA PARA EL ABARATAMIENTO DE LAS SUBSISTENCIAS

Organizado por la Casa del Pueblo y la Agrupación Socialista Madrileña se celebrará el próximo domingo, día 21, a las nueve y media de la noche, un mitin en el teatro de la Casa del Pueblo, Graciana, número 15.

Tomarán parte significados oradores de las entidades organizadoras y un representante de la Cooperativa Socialista Madrileña.

Obreros, ciudadanos todos: acudid al mitin!

El acaparamiento de huevos

Nos hemos ocupado ya del acaparamiento de huevos que realiza la Compañía Continental de Alimentación, establecida en la plaza de San Miguel.

Gracias a este establecimiento maravilloso pagamos los huevos en Madrid a precios realmente fantásticos. Insistir, pues, en lo ya dicho no resultaría superfluo.

La Compañía Continental tiene huevos adquiridos en los meses de marzo y abril, y saca este producto a la plaza de modo restringido, manteniendo la actual rarefacción, único medio de que los exorbitantes precios a que hoy se paga sigan rigiendo.

El negocio de esta Empresa es formidable. Hay que advertir que ella compra este artículo en las épocas de abundancia a 12 pesetas el ciento, y que actualmente lo pone en el mercado a 25 pesetas.

Un cuanto a la calidad del artículo vendido por dicha Compañía habría mucho que decir.

El doctor Chelco ha examinado algunos huevos, muchos huevos de los que esa Compañía guarda, pero el excelente médico no puede analizar los dos millones de huevos que existen en las Cámaras frigoríficas de dicha Sociedad.

Se nos asegura que los huevos más frescos que hoy se venden en Madrid tienen cuarenta días de existencia.

Hombres justos, diremos que no es sólo la Continental la que se dedica a este lucrativo negocio.

En la calle de la Arganzuela hay otro acaparamiento de huevos.

Nosotros preguntamos, después de denunciar estos hechos, para qué sirven las Juntas de Subsistencias y todos los organismos que tienen la misión, si no de abaratarlos la vida, por lo menos de impedir este agio escandaloso.

En realidad, todavía no sabemos que haya hecho nada nuestro popular alcalde por evitar el precio loco de los huevos.

Muerte de Andreief

Según un telegrama de Londres, ha fallecido el gran escritor ruso Leónidas Andreief, una de cuyas novelas contra la guerra publicó EL SOCIALISTA en su folleto hace varios años. Nos referimos a *La Risa roja*.

Andreief era contrario al régimen de los Soviets que actualmente existe en Rusia, acerca del cual decía en un manifiesto publicado hace poco:

«Lo que pasa en Rusia no es una revolución: es el caos y las tinieblas que la guerra ha hecho salir de las profundidades de su sombría caverna.»

Leónidas Andreief se disponía a marchar a América para dar una serie de conferencias contra el bolchevismo, cuando le ha sorprendido la muerte, a la edad de cuarenta y ocho años.

Reclamaciones al Gobierno

Esta mañana, en Gobernación, estuvieron los delegados del Pleno de la Unión General, acompañados de Largo Caballero y Saborit, para hacer las reclamaciones acordadas en las sesiones de estos días pasados.

Los recibió el Sr. Burgos y Maza, con el que hablaron durante una hora de cuestiones de gran interés para los trabajadores.

Largo Caballero y Saborit pidieron al ministro la aplicación más amplia posible del decreto de las ocho horas, advirtiéndole al Gobierno que la organización obrera hará cuanto esté a su alcance para que dicho beneficio se consiga sin demora en 1.º de octubre, sin excepciones que no estén justificadas.

Largo Caballero se lamentó de que no se haya consultado al Instituto por el Gobierno de Maura para publicar el decreto creando los Comités regionales de industria, obra de Maura, quien obró así para hacer ineficaces los Comités paritarios y dar entrada a los amarillos.

No resuelve gran cosa el entregar este pleito a las Juntas locales, y hace falta ir al Censo obrero, advirtiéndole que si los amarillos colaboran en esto, los obreros dignos nos retiraremos de los organismos oficiales.

Necesitamos saber si se va a cumplir la legislación social y si el Gobierno tiene propósito de contar con la clase trabajadora, para que sea ella misma quien haga respetar su derecho.

Protestaron contra lo hecho con los ferroviarios, dando entrada en los Comités paritarios a la representación de las Empresas, y con lo ocurrido ayer con los mineros, a los cuales se quiere obligar a convivir en la Comisión hullera con la representación de los amarillos de Aller.

Ante estos hechos nos creemos obligados a preguntar al partido conservador: ¿qué política es la que piensa seguir? ¿Realmente queremos que seamos colaboradores en la obra de legislación social? ¿Queremos con fines, si se pueden llegar a soluciones de armonía, pero si no nos obliga a seguir otros procedimientos, sean éstos de índole que queramos, los seguiremos.

Son ustedes, con su actitud de desprecio a los trabajadores, quienes crean y fomentan la desconfianza y el descrédito del Poder público, que no puede vivir sino degradado por la ineptitud de sus representantes.

La guardia civil sigue atropellando a los obreros. Se le quitaron las casas de Encines Reales, de Teba, de Benaméjil, de Santibáñez, de Alcaobal, de Olivenza, de tantos otros sitios.

Si esto no se evita, si mañana hubiera represalias sangrientas, no tiene derecho el Gobierno a sorprendernos.

Ya está advertido de que siguen los malos tratos y las crueldades.

Se pidió la libertad de los obreros plenos de Madrid, detenidos sin motivo.

Caballero hizo entrega al ministro de un telegrama de Orens y de una petición para que se conceda la jornada de ocho horas a los obreros de la cuenca del Tor.

Sobre el problema del carbón se habló extensamente.

Saborit pidió al Gobierno que interviniera rápidamente, obligando a los patronos mineros a dar colocación a todos los obreros que la reclamaban en Asturias.

La producción debe aumentarse. Esto es indispensable. Pero hay que dar facilidades a los patronos mineros para que coloquen el carbón asturiano en España, rebajando las tarifas ferroviarias. Es un crimen que cueste 45 pesetas tonelada desde Gijón a Madrid.

No hay ferrocarriles. No hay carreteras. Asturias está abandonada, y los patronos y los Gobiernos no se han preocupado más que de hacer negocios.

Estamos contra la exportación. Pero la exportación se hace. Y se hace del carbón que más escasea. Se va a encarecer el carbón enormemente, mientras en miles de hogares hay hambre y los mejores brazos emigran.

No abandonamos la nacionalización de las minas. Entretanto, que el Gobierno se incaute de las minas, si los patronos no refrenan su codicia.

Osoño pidió al ministro se vea el medio de conseguir que los pescadores de Vigo no suspendan sus faenas, pues, de lo contrario, vendrá la paralización de la industria.

Portugal se opone a la pesca en sus costas, y si no hay un arreglo comercial vendrá la ruina de muchos hogares.

Esto es tan grave, que de ninguna manera se puede consentir.

A todo ello prometió atender el ministro, que dió muy buenas palabras y estuvo de lo más encantado. Pero como no son palabras las que necesitamos...

Espe años a los hechos.

Agrupación Femenina Socialista

Esta entidad ha organizado un mitin de protesta contra la carestía de las subsistencias en el local del Centro obrero de los Castro Caminos, Hernán 7, mañana, sábado, a las nueve y media de la noche.

Tomarán parte en él un compañero de la Juventud Socialista, otro de dicho Centro obrero y Evaristo Gil, y las compañeras González Tejada y Ana Postales.

INFORMACION DE BARCELONA

Hacia la solución de la huelga de los marinos.

BARCELONA, 19.—Los patronos navieros han aceptado una fórmula para resolver la huelga, propuesta por el comandante de Marina del puerto, consistente en aceptar los nuevos sueldos que fija el ministro de Marina para el personal técnico de los buques.

Al telegrama que con este fin han dirigido los navieros al ministro, ha contestado éste en los siguientes términos:

«Madrid, 18 de septiembre de 1919.—Ministro de Marina a presidente Asociación Navieros del Mediterráneo.—Barcelona.—Recibo su telegrama y accio con el mayor interés la idea que en él expone y que será estudiada con la mayor urgencia y con toda la atención que merece. Corresponde atentamente a su salud.»

Los huelguistas están seguros de que el término de la huelga no se hará esperar, siendo satisfactorio en absoluto para ellos.

La Federación patronal mantiene el locaui contra los litógrafos.

BARCELONA, 19.—Los trabajadores litógrafos, que continúan en paro forzoso en virtud de la presión que se realiza contra los patronos de su oficio por la Federación patronal, han entregado al gobernador el siguiente documento, denunciando el proceder del citado organismo.

Dice así: «Los que suscriben, en nombre de la Asociación de obreros litógrafos «La Solidaridad», tienen el honor de elevar a vuestro honor la siguiente denuncia: A consecuencia de las acciones ejercidas desde las oficinas de la Federación patronal de Barcelona, infinidad de talleres cuyos patronos, de perfecto acuerdo con sus operarios, continuaban trabajando, a pesar del locaui decretado por la Asociación de patronos litógrafos, bajo la imposición de una multa y la prohibición de servicios primeras materias, han obligado a cerrar sus talleres.

El personal ocupado en ellos, más de 400 operarios, rebosa de indignación ante la pasividad que supone el permitir que funcione a la luz del día, de modo descarado, una oficina que ejerce acciones de tal naturaleza y que atenta contra la libertad de trabajo y lleva a la miseria y desesperación a infinidad de familias.

La Junta directiva de esta Asociación, antes de que estos compañeros, en un arranque de justa indignación, tomandose la justicia por su mano, cierran violentamente contra esta oficina que notifica el orden de pago de las multas, cuya cuantía va creciendo cada día, que no se satisfacen, cree oportuno ponerlo en conocimiento de vuestre honor y circular copia de este anuncio a la prensa local y a la de Madrid, al propio tiempo al presidente del Consejo, al ministro de la Gobernación y a los diputados de la nación.»

El Sindicato de profesiones liberales.

BARCELONA, 19.—Hoy se presentarán en el Gobierno civil los estatutos del Sindicato único de las profesiones liberales. Forman Secciones autónomas y estará adherido a la Confederación regional del Trabajo. Hasta ahora integran el Sindicato tres Secciones: la de Ingenieros civiles, la de médicos y la de periodistas profesionales. Se ampliará el Sindicato con otras Secciones, esperándose que de un momento a otro se constituya la de los abogados.

Los peluqueros y la jornada de ocho horas.

BARCELONA, 19.—El Sindicato de obreros peluqueros y barberos de Barcelona ha enviado un telegrama al ministro de la Gobernación diciéndole que espera una contestación categórica para saber si dicho ramo está incluido en la jornada de ocho horas.

Acuerdo transitorio entre obreros y patronos del arte textil.

BARCELONA, 19.—Los dueños de las fábricas textiles de las cuencas del Ter y del Freser han aceptado el laudo de la autoridad gubernativa, estableciéndose una solución transitoria en cuanto a la regularización de la jornada, conviniéndose las condiciones siguientes:

Primera. Los fabricantes de hilados y tejidos de las cuencas del Ter y del Freser abrirán sus fábricas el próximo lunes, a la hora que señale el alcalde de la localidad, para continuar el trabajo interrumpido.

Segunda. Los obreros de ambos sexos concurrirán a sus respectivas fábricas para reanudar normalmente el trabajo.

Tercera. Queda establecido con carácter provisional, mientras el gobernador no resuelva en definitiva, el horario de cincuenta y dos horas semanales en las fábricas de dichas cuencas.

Cuarta. Los fabricantes pagarán a sus obreros los jornales anteriores, aumentados en un 10 por 100.

Los mineros ganan una huelga.

BARCELONA, 19.—Ha quedado resuelta satisfactoriamente la huelga de las minas de hulla y plomo «Pepto», del término municipal de Montrós, por haber concedido a los obreros aumentos en los jornales del 15 al 20 por 100.

Los sindicalistas protestan contra los atentados.

BARCELONA, 19.—Ayer se reunió por primera vez, bajo la presidencia del Sr. Roselló, la Comisión mixta encargada de llevar a feliz término las gestiones que se hacen para la solución de todos los conflictos sociales.

Los vocales obreros condenaron violentamente los atentados, manifestando que están dispuestos a cooperar en los trabajos que se hagan para el descubrimiento de los autores.

LA POLÍTICA

De regreso. Procedente de San Sebastián llegó anoche a Madrid el ministro de Estado señor marqués de Lema.

Fue recibido por el Sr. Burgos y Mazo. Combinación de gobernadores. El ministro de la Gobernación está preparando una combinación de gobernadores civiles.

Se reducirá el traslado de cuatro o cinco gobernadores.

Declaraciones de Romanones.

Anoche publicó el Herald de Madrid unas extensas declaraciones del conde de Romanones.

Entre las diferentes manifestaciones del jefe del partido liberal calificó de grotesca la versión relativa a su inteligencia con Clero, y de la conyara dijo que era una ficción que le inspiró el desdén más indulgente.

Radió el conde la seguridad de que dispone de sus votos el actual Gobierno para legalizar la situación económica.

Sólo para esto servirán las Cortes actuales. Pensar en que aborden cualquier otro problema es una candidez.

En cuanto a los liberales, deberán ocupar el Poder cuando hayan determinado su labor de gobierno, porque aceptar el mando en otras condiciones sería perjudicial para los intereses del país y para la causa del partido.

Le entusiasma el propósito de concentración liberal, aunque cree haber demostrado que sabe caminar solo. Ahora que lo importante no es realizar la concentración, sino efectuarla bien.

Se preguntó el conde qué ha de hacer en la zona de nuestro protectorado marroquí; cómo han de resolverse allí las dificultades de carácter internacional; hasta dónde llegaremos en la defensa de nuestras aspiraciones sobre Tánger; qué carácter imprimiremos a la obra de nuestro protectorado; si se reducirá al contingente; si se organizará el voluntariado.

Había después del sindicalismo de los funcionarios; de las Juntas de defensa, tanto militares como civiles, y atribuyó enorme importancia a esos temas, que deben preocupar a todo gobernante.

Realizó la magnitud del problema social. Es preciso concretar el procedimiento para su solución. Las reformas agrarias y la cuestión financiera, de gran complejidad, también requieren atención prioritaria.

En lo que concierne a Cataluña no cabe admitir ambigüedades.

«Los liberales no pueden llegar al Poder decorosamente, sino por una obra eficaz. Mientras tanto, que gobierna mejor pueda hacerlo.»

Y en estas circunstancias el conde y sus amigos cooperarán al bien del país.

El problema del carbón.

Ayer se retiraron de la Comisión Informadora en el problema hultero, que funciona en el ministerio de Fomento, los representantes de los Sindicatos mineros, en vista de que el delegado de los amarillos de Moreda formaba parte de la referida Comisión.

En la anterior etapa, los representantes de los amarillos tuvieron que desistirse de esa intervención, por estimarse que no poseía autoridad alguna para tratar en la Comisión hultera, toda vez que sus organizaciones no tienen fuerza ni valor al gano.

La Unión General de Trabajadores, en la sesión del Pleno celebrada ayer, aprobó la conducta de los delegados de los Sindicatos mineros.

Consejo de ministros.

A las cuatro y media de la tarde se ha reunido el Consejo de ministros en el palacio de la Presidencia.

Nada de particular comunicaron los ministros a la prensa, manifestando únicamente que este Consejo era preparatorio del que mañana presidirá el rey en Palacio.

A la hora de cerrar nuestra edición aún continúa deliberando los consejeros.

La huelga del personal del teatro de la Zarzuela

La Asociación de profesores de orquesta presentó a la Empresa del teatro de la Zarzuela un proyecto de contrato para la temporada que comenzó anoche, en el que figuraba una escala de sueldos de 7, 7,50 y 8 pesetas.

Ante las razones alegadas por la Empresa accedieron a reducir los sueldos a 5,50, 6 y 6,50 pesetas, transigiendo también en un espíritu de cordialidad a que con estos sueldos actuaran los músicos en representaciones de óperas, en las que el trabajo es mayor.

Con arreglo al proyecto de contrato que formulaba la Asociación de profesores correspondían 17 funciones de tarde, en las que el trabajo es gratuito para la orquesta; aspiraba la Empresa a distribuir estas funciones según le conviniere. Es costumbre, además, que la orquesta trabaje sin cobrar en tantos ensayos como sean los meses de duración del contrato.

Con arreglo a este sistema correspondían en este caso tres ensayos gratuitos; la Empresa pidió seis. A estas dos peticiones se negó la Asociación de músicos, entendiendo que había llegado el límite de las concesiones, si bien accedía a que los ensayos gratuitos fuesen cuatro en vez de tres.

Insistió la Empresa en sus pretensiones, y ante la negativa de los músicos, prescindió de los asociados.

Al ocurrir esto, la Asociación de profesores de orquesta entregó el pliego a la Confederación nacional del teatro, a la cual pertenecen los coristas y dependencias del teatro de la Zarzuela. Decidió la Confederación retirar este personal asociado el día señalado para la inauguración de la temporada, que era el de ayer; pero teniendo en cuenta que la función inaugural estaba dedicada a la prensa madrileña, en su deso de no perjudicar a dicha Asociación, decidieron aplazar esta medida para el segundo día de la temporada.

En su consecuencia, acordaron que terminada la función inaugural de ayer, le sería comunicada a la Empresa tan radical medida, cesando en su trabajo, después de la función de anoche, los coros, carpinteros, maquinistas, atrevidos, etcétera, hasta tanto que sea admitidos los músicos asociados.

La Confederación nacional del teatro está dispuesta a sostener su actitud con energía.

La reunión de hoy.

Esta mañana se ha reunido en la Casa del Pueblo el personal huelguista.

Por aclamación y en medio de gran entusiasmo se acordó continuar el movimiento hasta obtener plena satisfacción. El entusiasmo del personal es enorme, y su resolución y deseos de lucha intensísimos. Creemos que lograrán el triunfo.

LA LUCHA ECONOMICA

Los campesinos gallegos.

ORENSE, 18.—La Sociedad de agrarios, de Verín, ha publicado un manifiesto, aconsejando a sus afiliados que exijan un salario de cinco pesetas por su trabajo en las faenas del campo.

En dicho manifiesto se razona la elevación del salario, justificándola en la escasez de la vida, producida principalmente por la escandalosa exportación que hacen los grandes propietarios al extranjero.

Las huelgas en Alicante.

ALICANTE, 18.—Continúan en huelga los carreteros, cuyo conflicto se había dado ya por resuelto.

Los toneleros que se hallan en huelga han acordado presentar al Sindicato de exportadores de vinos unas nuevas bases, fijando el salario por día en 30 pesetas, y dando un plazo de cuarenta y ocho horas para contestar.

Si no se resuelve pronto la huelga se complicará con adhesiones de nuevos oficios.

Hacia la huelga del ramo de construcción.

GRANADA, 18.—Los obreros pintores que se hallan en huelga mantienen con gran entereza sus reclamaciones, dispuestos a no volver al trabajo hasta que sean atendidas.

El día 19 irán a la huelga los obreros del ramo de construcción.

Esta determinación fué comunicada ayer al presidente de la Asociación patronal, y al mismo tiempo hacen saber los obreros que pedirán los jornales que devenguen mientras dura la huelga.

El conflicto tiene enorme importancia por el número de oficios que serán afectados por esta huelga.

Pruebas de solidaridad.—Huelga que se agrava.

JEREZ, 18.—Se están recaudando cantidades entre las Sociedades obreras para acudir en ayuda de las operarias de las fábricas de tabacos que se hayan en huelga.

Presenta peor aspecto la huelga de carpinteros, los cuales, en vista de la intransigencia de los patronos, han comenzado a retirar la herramienta de los talleres.

Los patronos han vuelto a renunciar para cambiar impresiones.

Continúa la huelga de los obreros en piel.—Triunfo de los cerámicos.—Otra huelga.—Crítica situación de los agrarios.

VILLENA, 19.—Los cortadores, guarnecedores y zapateros han modificado sus peticiones a los patronos, en el sentido de que rija la tarifa de precios de Elda.

La conducta patronal ha motivado el reanudamiento de una huelga de fácil solución.

Todos los obreros en piel no trabajan. La victoria es indiscutible.

Los operarios de la fábrica de cerámica del patrono Antonio Poveda Alcazar han conseguido de éste un real de aumento en sus salarios.

Con esta fecha se han declarado en huelga cortadores, guarnecedores y zapateros.

Las obreras piden una peseta de aumento en decena de preparado, los zapateros dos reales por par, y los cortadores secundan el paro por solidaridad.

El motivo también de la huelga es poner inconvenientes los patronos a dar trabajo a huelguistas de Elda, no obstante estar pidiendo operarios. Esto es consecuencia de la solidaridad patronal.

La precaria situación por que atraviesa la clase obrera agrícola dará por consecuencia que se lance a conquistar un salario que medio le permita vivir.

Con el jornal corriente de tres pesetas y 3,25 no hay más que para pan, aceite y pagar el alquiler de casa. No obstante, el trigo, aceite, viños, legumbres, ajos, etc., se han vendido y se venden a precios elevadísimos.

Y háblase de agitadores. ¿Qué más agitadores que los patronos?—C.

Hacia la huelga general.

OVIEDO, 19.—En el Centro obrero de esta capital se reunieron las Directivas de la Federación local para tratar de las huelgas que existen de panaderos y metalúrgicos hace ya dos meses, sin que se haya visto, por parte de las autoridades, a pasar de la conducta de los patronos, deso de arreglar los conflictos.

Se acordó por unanimidad que si para el día 20 de este mes no está resuelta la huelga de los panaderos, con la intervención del alcalde y del gobernador civil, acudir a la huelga general.

Este acuerdo ha sido acogido con gran entusiasmo por las Sociedades obreras, que han aprobado unánimemente la actitud de sus directivas.—C.

Situación de un locaui.—Triunfo de los cocineros, camareros y sus similares. Carpinteros y herreros en huelga.

TARRAGONA, 19.—Continúa en la misma forma y con igual energía, por parte de los obreros, el locaui impuesto al Sindicato único de trabajadores del puerto. Las gestiones hechas por el gobernador para concertar el arreglo no han dado resultado.

A la clase patronal hay que apretar, señor gobernador, pues los obreros se limitan a mantener su dignidad ante la soberbia burguesa.

La Sección de cocineros, camareros y similares, adherida al Sindicato local de la alimentación, presentó a los dueños de fondas, bares, restaurantes y cafés los siguientes jornales, que han sido aceptados en su totalidad:

Primeros cocineros, 200 pesetas mensuales.

Segundos cocineros, 125.

Cocineros de casas de comidas, posadas, etcétera, 150.

Ayudantes, con un año de aprendizaje, 50.

Camareros de hoteles, restaurantes y anexos, 60.

Ayudantes, con un año de aprendizaje, 40 pesetas.

Todos con mantención y todas las propinas para los camareros.

Camareros de cafés y bares, 5,25 pesetas de jornal diario y el cobro semanal con todas las propinas.

Abocadores semanales, 45.

Dependientes mostrador con mantención mensual, 75.

Sin mantención, semanales, 42.

—Se hallan en huelga los carpinteros por haber presentado a los patronos la petición de nueve pesetas diarias para todos los oficiales.

El litigio está pendiente de arreglo, pues se nos asegura que los patronos ofrecen ocho pesetas en vez de nueve.

Dada la fuerza que la Sociedad obrera posee y su conciencia de clase, augurámosles una victoria segura.

—Los oficiales herreros han pedido el aumento del 40 por 100 sobre sus jornales. Los patronos han ofrecido el 30 por 100. Los obreros, ante la contestación de aquellos, han ido a la huelga.—C.

LOS ESTRENOS

EN LA ZARZUELA

Ayer se inauguró la temporada del teatro de la Zarzuela con una función a beneficio de la Prensa.

Dió comienzo el espectáculo con un concierto admirable de ejecución, donde la Banda municipal demostró una vez más su alta autoridad musical.

Fueron admirablemente interpretados trozos de La verbena de la Paloma, La viejecita, La revoltosa y El baile de Luis Alonso.

El maestro Villa puso en la dirección de esas páginas de música española todo su temperamento de gran artista.

El público, entusiasmado, aclamó repetidas veces a la Banda madrileña, que ha conseguido con mucha constancia y voluntad popularizar los pasajes más brillantes de la música española y extranjera.

Había expectativa por conocer el estreno de El patio de Manopio, obra firmada por los escritores Sres. Montero y Moya Rico y por el maestro Ricardo Villa.

Han puesto los libretistas de El patio de Manopio ingenio y gracia en su adaptación, y es lástima que intercalen en una obra clásica la parodia de hermosos versos de Kostand en el Cyrano de Bergerac.

La partitura se ajusta perfectamente a la época e inspiración de la obra, teniendo pasajes bellísimos y delicados.

No estimamos justa la actitud de parte del público, sobre todo cuando se ha aplaudido desmesuradamente tantas obras de mucho menos mérito que El patio de Manopio.

La interpretación, a cargo de las señoritas Michot, Juja Casrillo, Espinosa, Clemente y de los Sres. Patricio León y Labarta, fué muy acertada.

La orquesta la dirigió el autor de la partitura con el interés y el cariño que es de suponer, participando de los entusiasmos que el público desahogado ofreció a toda la compañía.

Finalmente se puso en escena La canción del olvido, que consiguió un gran triunfo para la señorita Michot, triple de excepcionales condiciones.

Lienaba el público el teatro de la Zarzuela, y prodigo ovaciones al maestro Serrano y a los intérpretes de La canción del olvido, que consiguieron un éxito mayor, si cabe, que el día del estreno.

La huelga de pintores

Los patronos pintores se han negado a entrevistarse con la representación obrera, como el alcalde, Sr. Garrido Jurist, había propuesto.

Dicen los pintores que ellos dependen de la Patronal del ramo de construcción, y a esa entidad parece que piensa dirigirse el alcalde para continuar las gestiones iniciadas y que los obreros no han solicitado.

La Comisión de huelga se ha entrevistado con la Directiva de la Sociedad de albañiles «El Trabajo», que celebrará hoy una asamblea general para tomar acuerdos en relación con el conflicto de los pintores. Parece que se acordará practicar la solidaridad con los huelguistas, y se examinará la forma de hacerla más eficaz.

No es aventurado suponer que el conflicto tendrá graves derivaciones. Espereamos.

Los obreros franceses

El Congreso de la Confederación General del Trabajo.

PARIS, 17.—En el Congreso de la Confederación General del Trabajo de Lyon, Monmousseau, ferroviario, reprocha a la mayoría confederal haber sacrificado la verdadera táctica del movimiento sindical a la unión sagrada. Jouhaux cometió un error al intervenir en algunas Comisiones oficiales de la paz. Monmousseau condena a los Comités nacionales económicos y a la Comisión mixta, que constituyen las cadenas doradas del proletariado, y critica la actitud de los directores con motivo de la huelga del 21 de julio.

Los acus de haber dejado a la reacción capitalista denunciar el movimiento y de no haber defendido las revoluciones rusa y húngara.

En la sesión de la tarde continuó el debate entre la minoría revolucionaria, él y los directores de la Confederación General del Trabajo. El Torque defendió a la Oficina confederal y reprochó a Monmousseau no haber hecho todo lo necesario para asegurar el éxito del movimiento del 21 de julio.

El debate se animó, y Tesier declaró que la Oficina confederal cumplió su deber. Bourderson, que fué a Zimmerwald con Merrheia, aseguró que no hubiera querido para Francia una paz como la de Brest-Litovsk para Rusia. Verdier, de la Federación de mineros, predicó la huelga general para conquistar el Poder. Jaulère, ferroviario, pidió que la Confederación General del Trabajo se adhiera a la tercera Internacional.

Como antes de levantarse la sesión estaban aún inscritos 23 oradores se decidió que hablasen tan sólo cinco por cada sendencia.—C.

PARIS, 18.—Dicen de Lyon que al empezar la sesión de ayer tarde, el presidente saludó a los delegados ingleses llegados por la mañana.

Después hizo uso de la palabra Roland, de Tonlouze, quien declaró que los esfuerzos del sindicalismo tienden a una revolución; pero que no cree posible su adelantamiento sin la ayuda de los campesinos. La minoría aplaude al orador, el cual desconfía a gran parte del auditorio cuando

do declara que la Confederación General del Trabajo debe ser una organización antimilitarista, antipatriótica y antiparlamentaria.

Loriot habló a continuación para censurar a Jouhaux por la respuesta dada por éste a la pregunta del Sindicato de profesores. A esto contestó Jouhaux que ya se explicaría. Loriot terminó, después de reprochar a Merrheia el haber salido del Comité, aconsejando la adhesión del Congreso a la tercera Internacional.

Bidgaray, secretario de la Federación de ferroviarios, hizo uso de la palabra para defender a la Federación contra las críticas a los esfuerzos hechos en favor de la huelga de 21 de julio. Declaró que hasta el 14 de julio el movimiento pareció seguro; pero la Comisión recibió luego órdenes del día de los Sindicatos contrarias al movimiento.

Pericat tomó la palabra para decir que lamenta haberse unido al principio de la movilización, por debilidad debida al instinto de conservación, y reprochó a Jouhaux no haberle defendido cuando fué acusado, en la sombra, de haber recibido dinero alemán. Pericat terminó pidiendo al Congreso que fije la fecha para la huelga general en favor del levantamiento del bloque de Rusia y de la amistad.

Después de la intervención de Bartuel, de los mineros, que afirmó la solidaridad con la Oficina Confederal durante los acontecimientos que precedieron al 21 de julio, se concedió la palabra a Le Petit, que habló contra la Oficina Federal, y contra Demoulin, contra Wilson, y reprochó a la Confederación General del Trabajo haber apoyado al presidente de América. Luego se levantó la sesión.—C.

LOS PELIGROS DEL OFICIO

Ocho bomberos asfixiados

En una panadería de la calle de Alcalá, número 133, hubo ayer un conato de incendio a consecuencia de una avería en la instalación eléctrica.

Avistado el servicio de Incendios, acudió éste rápidamente, consiguiendo extinguir el accidente loco.

Los bomberos Francisco Belver, José María López, Antonio Valero, Sebastián García, María Madrid, Vicente Vianaola, Diego Cruz y el capataz Julián Martín sufrieron intoxicación de pronóstico reservado al aspirar gases asfixiantes y fueron curados en la Casa de Socorro del día 17.

¿Se ha hundido el vapor "Valbanera"?

CÁDIZ, 19.—Circula el rumor de que el vapor Valbanera, de la Compañía Piniños, ha naufragado en la travesía de Santiago de Cuba a la Habana.

Había salido de Cádiz el 15 de agosto para Canarias, Puerto Rico y Cuba. Su capitán es D. Ramón Martín, llevaba 89 tripulantes, muchos de ellos gaditanos.

Conducía miles de toneladas de carga de Cataluña, Andalucía y otras regiones. Los informes de última hora dan la impresión de que desgraciadamente se ha perdido el barco, el cual desapareció en el mar, sumido en una tromba de agua que hizo desaparecer al buque instantáneamente.

En la Casa Piniños se recibió ayer un cablegrama enviado por su Agencia en la capital de Cuba, en el que se comunicaba que el Valbanera, que zarpó de Santiago el día 5, no había llegado todavía a la Habana.

Como muchos de los tripulantes y pasajeros del Valbanera tienen en Cádiz sus familias la consternación es muy grande en esta población.

El Valbanera había iniciado este su último viaje zarpando del puerto de Barcelona.

EN LA CASA DEL PUEBLO

CASA DEL PUEBLO

Asociación del Arte de Imprimir.

Con carácter de urgencia se convocó a junta general extraordinaria, que se celebrará hoy, viernes, 19 de septiembre, a las nueve y media de la noche, en el salón teatro de la Casa del Pueblo (Plaza de 2), para tratar el tema siguiente: Actitud del Arte de Imprimir con la Sociedad de linotipistas y mecánicos. Previsión contra enfermedad y paro forzoso.

Dada la importancia del asunto, se convocó a la hora indicada para que puedan asistir el mayor número posible de compañeros.

No se darán volantes en Secretaría. Es indispensable la cartilla para entrar en el salón.

"Salud y Cultura".

El domingo, 21 de septiembre, se reunirá el Grupo, a las ocho de la mañana, en la plaza de España para efectuar la excursión a la Fuente de las Damas.

Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las nueve de la noche, Carpinteros; a las once de la noche, Auxiliares de farmacia.

En el salón pequeño: A las cinco de la tarde, Monte de panaderos; a las nueve de la noche, Fontaneros y Vidrieros.

FUNCIONES PARA MAÑANA

TEATRO DEL CENTRO.—A las diez y cuatro, Esclavitud.

ÁPOLO.—A las siete, El capricho de una reina.—A las once, La flor del barrio.

COMICO.—A las siete y media, La princesita de las trenzas de oro.—A las diez y media, Los hijos del circo.

TEATRO DE FUENARRAL.—A las seis y media, Pastor y Borrego.—A las diez y media, Amores y amorfios (reestreno).

El más fino : : : : : El más puro

Cofac "Faro" : : : : : Pedido en todas : : : : : paries : : : : :